

UNION Y PROGRESO

ORGANO DE LA CASA DEL PUEBLO

PRECIOS DE SUSCRIPCION
Cáceres, 1'50 trimestre
Para fuera, 2'00
Pagos adelantados

FRANQUEO
CONCERTADO

Año XXI

Cáceres 3 de Marzo de 1934

Núm. 891

PRESENTE Y FUTURO

«Si Acción Popular no hubiera abierto sus candidaturas, seguramente no habrían venido a estas Cortes más de 32 diputados radicales». —PÉREZ MADRIGAL.

«...muchos de los puestos del partido radical, se deben a los votos de las derechas». —GIL ROBLES.

Entonces... ¿en nombre de qué opinión gobierna el partido radical? ¿Qué fuerza parlamentaria le sirve de fuste y cimienta? A ambas interrogantes, el señor Pérez Madrigal, diputado neo-radical, vidente de situaciones gubernamentales, irreflexiva, pero certera y tajantemente, responde: Detentamos el Poder, representando a una masa de opinión, tan numerosa, que en las elecciones presididas por el subjefe radical, con Gobierno casi excludivista del partido (por su ingente preponderancia), no habrían dado normalmente a estas Cortes más de 32 diputados radicales, es decir, menos del 7 por 100 de los componentes de la Cámara. Y esta declaración tan gravísima como justísima, ha sido refrendada paladinamente en la prensa por el jefe de la Ceda.

¿Es posible saber y después rectificar, la representación parlamentaria exacta, fidelísima, que a cada partido hubiera correspondido en circunstancias de anormalidad menos manifiesta e histórica? ¿Cuál sería el rumbo presente? Con teste cada cual como quiera.

A nosotros nos basta con declarar públicamente y sin eufonía, que cualquiera que fuera aquella proporción y su significación, el contenido intrínseco de las anteriores manifestaciones, reflejos inequívocos del sentir general, son gravamen sobrado en todo momento y partido, como la historia política propia y extraña nos enseña, para el planteamiento fulminante de la cuestión de confianza a los altos Poderes y a la nacional soberanía.

Por que si el Gobierno no estima veraces en su esencia las declaraciones de los dos antedichos personajes, un elemental derecho de prestigio exigiría inmediatamente, proceder a la expulsión del primero de sus filas, y al rompimiento inflexible, terminante, categórico, con las fuerzas acudilladas por el otro, sosten y guía de la actual situación y sin cuyo apoyo el Gobierno perece por asfixia.

Y por el contrario, si las fuerzas parlamentarias radicales al igual de la totalidad del país, y esto sería lo más justo y noble, reconocen la falacia de representar a unas fuerzas

que no tienen existencia en sus programas ni en el patriotismo, deben con más razón a su vez, ipso facto, renunciar a la tenencia de un Poder fundado en otro poder inexistente.

Si la República, implícita o tácitamente, sigue como hasta aquí la dirección y mandatos impuestos por las fuerzas de derechas no republicanas en 14 de Abril ni en 19 de Noviembre o en solución de crisis, a ellos explícitamente se confía, (sería la confianza de las confianzas), entonces inflexiblemente, irrefragablemente, la República se desvirtúa al máximo primero, y posteriormente, pronta, fatal e irremediadamente perece.

Si la República, vigorosamente, virilmente y hasta heroicamente si es preciso, rectifica la trayectoria de los últimos meses volviendo a encarnar su espíritu en los cauces legales de su origen que le dieron limpiísimo y feliz alumbramiento, y en esta crisis, un nuevo Gobierno de los partidos y de los hombres del régimen antes del 19 de Noviembre (con exclusión absoluta de todo elemento radical, como castigo inmediato y menor a sus muchas culpas), disuelve el actual Parlamento y dirige con la máxima solvencia unas elecciones generales de ejecutoria netamente republicana, de la nueva Cámara saldrá pujante de potencia y radiante de limpieza el nuevo Poder Gubernamental, símbolo y brazo ejecutor de las aspiraciones del ideal republicano tan acendradamente arraigado en el pueblo sano español. La República entonces no solo puede salvarse, si no que su vitalidad y euforia caben multiplicarse hasta límites inimaginados.

En cualquier caso, la muerte política del señor Lerroux y la desaparición del partido radical es hecho inevitable.

Los acontecimientos más o menos próximos, darán la razón al que la tenga.

GENTE DE PUEBLO

Sr. Delegado del Trabajo:

En los Establecimientos de Barbería se burla la jornada de trabajo pactada. Particularmente los sábados, en algunos Establecimientos trabaja la dependencia hasta las diez y las once de la noche, siendo la hora del cierre la de las ocho y media.

También algunos domingos se trabaja en las Barberías donde viven los patronos.

Esperamos que usted corrija estos abusos.

“SE REÍA... SE REÍA...”

Palabras del señor Azaña. Y era refiriéndose al discurso pronunciado por el compañero Prieto en las Cortes ratificando la posición revolucionaria del Partido. Al bosquejar con trazos vigorosos la situación angustiosa en que viven millones y millones de seres humanos en nuestra nación, apresados de nuevo por el pulpo feroz del capitalismo, la cámara popular, donde tienen asiento muchos tentáculos de ese pulpo, se reía... se reía...

Ya veremos quién ríe el último. Porque esta hilaridad, es una provocación formidable a esa gente que come hierba como los bueyes para no morir de hambre; a todos los ciudadanos, productores y consumidores auténticos, que vemos aumentar continuamente el precio del pan, el de las patatas, el de los garbanzos, el del azúcar; y que presenciamos al gobierno marchista, atrincherarse con todo su aparato represivo, para aplastar al proletariado; pero cuando a un pueblo que pide pan y justicia se le enseñan las ametralladoras, la solución del problema suele estar próxima y suele ser implacable.

Prieto embistiendo briosamente al requerimiento de la caricatura de gobierno que se sienta en el banco azul, quedó suspensos de admiración a los escasos representantes de la cada día más débil democracia; y los otros, los adeptos del absolutismo, vulgar fascismo, se reían... se reían...

«¿Qué desean estas gentes?», preguntaba María Antonieta, años antes de ser guillotizada, al escuchar los gritos angustiosos de los amotinados, en los albores de la gran revolución. «Desean pan, señora», contestaron los palaciegos. «Pues si no tienen pan que coman tortas», respondió graciosamente la señora.

Aleccionadora es siempre la historia. Los camaradas austriacos en su formidable gesta contra la opresión y la tiranía del jesuita Dollfus, han salvado a la revolución proletaria mundial. La sangre vertida por aquellos heroicos compañeros, hombres y mujeres, fructificará con una pujanza insospechada e incomprensible por el montón de cerdos que ante las palabras videntes de Prieto, se reían... se reían...

PIO NERO

Trabajadores: Ayudad a
“El Socialista”

Del mitin pro Frente Unico

El domingo 25 se celebró en ésta, en el salón «Villa Isabel», un mitin pro Frente Unico de trabajadores.

Un poco antes de la hora señalada se acordó el edificio por fuerzas de asalto que tomaron posiciones estratégicas. También la policía tuvo lucida representación numérica.

Antes de empezar se nos hacen saber las disposiciones en vigor para estos actos.

Con unas palabras del compañero Domingo Hedroso, que preside, se inicia el mitin.

Habla el camarada Francisco Cordero, de Aldea del Cano, por la C. G. T. U. y dice que esta organización ha sido creada con el fin de agrupar a todos los trabajadores.

Nuestro compañero Luis Romero, en nombre de la Juventud Socialista, dice siente una gran satisfacción al ver reunidos a trabajadores de distintas ideologías y los saluda a todos porque todos son marxistas.

Hace resaltar la importancia de este acto en los momentos actuales.

El compañero Cecilio Trejo, por la Federación Local Obrera de Cáceres, estuvo valentísimo en su disertación. Dijo que a los socialistas por su colaboración en el Gobierno se les colgó un Casas Viejas y que durante el Gobierno de la euforia lerrouxista ha habido un Villanueva de la Serena tan trágico cual aquél, y que entonces los tenorios de novicias le cargaban la culpa a los socialistas, cosa que no hacemos nosotros... porque el expediente incoado lo dirá...

Recordó que en las obras del Ayuntamiento se dijo en cierta ocasión «¡O todos, o ninguno!» y que ahora en los trabajos en la pista de enlace de la carretera debían hacer igual los trabajadores: «¡O todos, o ninguno!», ya que la caverna ha voceado que iba a absorber el censo de parados en la capital e islas adyacentes.

No podemos conformarnos en conquistar el poder público, sino que tenemos que apoderarnos del poder económico pues sin éste no podremos implantar nuestro programa, pues mientras nosotros carecemos de prensa por no tener medios económicos para sostenerla, la clase capitalista dispone para desorientar a la opinión y desfigurar nuestra obra, de perros que escriben, y de perros con pistolas.

La ovación impide oír los últimos párrafos del orador. El camarada Silva, por el Partido Comunista abogó por la pronta realización de un

frente único de trabajadores para contrarrestar los caudales masas del fascio; puso de relieve lo ocurrido en Italia, Alemania y últimamente en Austria.

El compañero Felipe Granada, dice que lo mismo que se unen los burgueses, debemos unirnos nosotros también y recuerda lo ocurrido en las últimas elecciones.

Terminó el acto con unas palabras de Hedroso y se cantaron la Internacional y otros himnos.

El local estuvo completamente lleno de compañeros ocupando las sillas muchas compañeras.

Se aprobaron unas conclusiones y se disolvió el acto en medio de una fraternal camaradería.

José López Guello

EBANISTA-CARPINTERO

Taller:

CALLE DE CORNUDILLA
CACERES

CRISIS DE GOBIERNO

Se ha declarado la crisis total del Gobierno oficialmente el jueves.

Esta crisis data de la constitución del propio Gobierno.

Han sido llamados a consulta los personajes más destacados de la política, entre ellos los figurones del régimen monárquico, a los que ahora se concede categoría de árbitros de la situación.

Radicales, agrarios y demás politicastos se mueven en torno a ese problema, en un vergonzoso tira y afloja.

Y a todo esto va un trimestre de gobierno radical-eufórico y de Cortes agrario-fascistas, sin haber hecho nada, como no sea agravar la situación angustiosa del país.

Política del tipo de la anterior a la dictadura y amenazas de la propia dictadura. Lo viejo, lo podrido, lo que causó la ruina y la indignación del país entero.

¿No es hora ya de rectificar? ¿No se pensará que es necesaria esa rectificación al atender la solución de esta crisis de gobierno?

ACTO DE PROPAGANDA

Organizado por la Juventud Socialista, tendrá lugar el día 11, a las once de la mañana en el salón de actos de la Casa del Pueblo un mitin en el cual tomarán parte varios compañeros de la localidad.

LA DIRECTIVA

NOTAS MUNICIPALES

La sesión del Ayuntamiento

Presidida por el compañero Antonio Canales y con asistencia de los correligionarios Valiente, Martín, Serrano, Sanguino, Ceballos, González Cotallo, Cuello, Trejo, Herrero y Acedo y los señores Mariño, Sánchez Manzano, Plasencia, Muriel y R. Ramírez, celebró el día 28 sesión nuestro Concejo.

Una vez leída el acta de la anterior, se aprobaron las cuentas de obras de la semana que importan 1.872'20 pesetas y las de con cargo a la décima de jornales y materiales que suman 3.712'80 pesetas.

También fué aprobada la distribución de fondos para el mes de Marzo, que asciende a 110.231'46 pesetas.

Una instancia de Eduardo López, sobre licencia de obras, se desestima, salvo que modifique el plano.

Sobre una reclamación de Juan Valhondo, solicitando modificación de la línea acordada en la calle de la Ronda del Carmen, se acordó sostener la línea que ya estaba acordada.

Para la plaza vacante de inspector municipal Veterinario se nombró a don Julio Rodríguez Angulo, por aportar mayores méritos que don Juan Casares Andrada.

Dada cuenta de un oficio de la Delegación Provincial del Instituto de Reforma Agraria sobre intensificación de cultivos en fincas de este término municipal, y unas denuncias del Ayuntamiento de Hinojal, para asentamiento de obreros campesinos en las fincas Corchueles y Pizarro, El Mato y Guadiloba, se nombró una Comisión especial que facilite estos datos, la cual quedó integrada por los camaradas Serrano y Acedo y los señores Muriel y Plasencia y el alcalde.

Canales dice que esta Comisión se reunirá enseguida.

El cuestionario sobre abastecimiento de aguas, se acuerda elevar la propuesta a la Diputación Provincial.

Leída el acta del Tribunal nombrado para proveer las plazas vacantes y que han sido anunciadas a concurso, resultaron nombrados: Para Bandereros-bomberos, Simeón Bermejo y Juan Lázaro Dionisio. Ayudante de la Camioneta de la recogida de basuras, Jacinto Jara.

Portero de la Casa de Socorro, Julián Serrano.

Sepulturero, Manuel Sánchez.

A la plaza de chófer de la camioneta, no se ha presentado ninguna instancia.

Por tanto, se acuerda anunciar esta plaza nuevamente, así como dos vacantes que existen de ayudantes.

Las obras de desmonte en terrenos próximos a la Estación férrea, se adjudican a Manuel Redondo Mateos.

Canales dió cuenta del acto de la colocación de la primera piedra para el edificio de la Prisión Provincial, cuyo acto se verificó el día 26, y asistieron el Director General de Prisiones, el Goberna-

dor, Diputados a Cortes, el Alcalde, varios Concejales y otras autoridades. Canales hizo allí uso de la palabra, y consignó su gratitud y la del pueblo de Cáceres, hacia todas las personas que han contribuido a la consecución de esta obra, que aunque al fin que se destina no es nada plausible, por ahora dará ocupación a numerosos trabajadores.

Ruegos: El camarada Sanguino propuso a la Corporación — y se aceptó — que el Ayuntamiento se dirija al Gobierno, en petición de que acepten su proyecto de variación del trazado del ferrocarril de Madrid a Cáceres, teniendo en cuenta que se va a aprobar un presupuesto extraordinario para atender a la crisis obrera. Y como en su proyecto se ocuparían numerosos obreros, puede ser tenido en cuenta.

Y no habiendo más asuntos se levantó la sesión.

JAVIER FOTOGRAFO

TRABAJOS MODERNOS

Venta de artículos para fotógrafos y aficionados

TRABAJOS PARA AFICIONADOS

ARTICULOS KODAK

PABLO IGLESIAS, - 12 CÁCERES

Los radicales socialistas, la alianza de labradores o el tío del ahijado

El domingo se celebró en el Gran Teatro un mitin de los radicales socialistas ortodoxos, según se llaman, ahora con el subtítulo de Alianza de Labradores.

Según nos dicen tronaron contra la propiedad y el agrarismo, distinguiéndose en esta faena el señor Gordón Ordás. ¡La tierra no es de nadie! ¡La tierra para el que la trabaja!... Un verdadero alarde de revolucionarismo, en suma.

No nos sorprende. Por algo se llaman radicales socialistas. Así, cuando llega el caso, se muestran socialistas y más; y cuando viene la contraria se muestran radicales de Lerroux que viene a ser retrógrado a más no poder.

En Cáceres pasó el mitin de los camaleones sin pena ni gloria.

En Plasencia, que también estuvieron, sabemos que hubo un poco de jaleo, debido a que algunos compañeros no pudieron reprimir su justa protesta contra tanta hipocresía.

Estamos ya hartos de políticos insinceros.

¡ATENCIÓN!

Si queréis comprar barato y de buena calidad, a precios económicos, visitad la

Abacería SAN ANDRÉS

ALDEA - MORET (Cáceres)

IMPORTANTE OBRA SOCIAL

La gran riqueza que crean las inversiones de los fondos del Retiro Obrero Obligatorio

Pocas veces en mi vida he experimentado tan agradable emoción como la que me produjo el último domingo la visita a la vega del monte «Mesilla» que el esfuerzo y la voluntad del pueblo de Aldeanueva de la Vera está transformando, de terreno casi improductivo, en rico vergel de regadío, donde el cultivo intensivo hará posible la emancipación moral y económica de los trabajadores de dicho pueblo.

Con los consejeros de la Caja Extremeña de Previsión Social, don Antonio Canales y don Arsenio Gállego, el consejero delegado de la misma entidad, don León Leal Ramos y el inspector jefe de 1.ª Enseñanza de la provincia, don Juvenal de Vega, fui al monte «Mesilla» confirmando sobre la realidad de una naturaleza abierta a la plena producción, la importancia transcendental de las inversiones sociales que de los fondos del Retiro Obrero Obligatorio realiza: los organismos de previsión, que en este caso concreto de Aldeanueva de la Vera supone la efectividad de una radicalísima reforma, transformando terrenos antes casi improductivos en fecundísima vega, fuente de bienestar moral y económico de los obreros de aquella localidad.

Para visitar aquella obra y conocer la gran empresa de este pueblo de nuestra provincia, también estuvieron presentes el ingeniero de Montes, don Antonio Lleó, afecto al servicio de Cotos Sociales del Instituto Nacional de Previsión y el ingeniero agrónomo don Pascual Carrión, ambos de Madrid, los cuales nos explicaron detalladamente en su aspecto técnico aquella mejora agronómica, ayudados en otros detalles administrativos y económicos por el Secretario de aquel Ayuntamiento y por el Presidente del Sindicato Agrícola de Aldeanueva, ambos entusiastas concedores de dicha reforma.

Para dar una ligera idea de esta obra — ya que otra cosa no nos permite la extensión de este trabajo — diremos en síntesis que la vega del monte «Mesilla», situada en la margen derecha del río Tíetar, era antes un terreno con arbolado de encinas, de muy escasa producción.

Merced a dos motores de 80 caballos de fuerza colocados en la orilla del río, accionan dos bombas que elevan el agua a unos 14 metros, altura suficiente para luego regar la vega en la extensión de 160 hectáreas que se pondrán en explotación intensiva.

Las 160 hectáreas están divididas en parcelas de una hectárea y cuarto de cabida, y dos de estas parcelas — o sean dos hectáreas y media — se adjudican a cada beneficiario obrero del pueblo, el cual tiene un mediero que le suministra los elementos precisos convenidos para la explotación.

De este modo, como las 160 hectáreas están divididas aproximadamente en 136 parcelas, son de hecho unos 68 obreros beneficiarios y otros tantos medieros los que inmediatamente, ya en el pasado año agrícola han comenzado a sentir el influjo bienhechor de esta gran obra.

Solo el haber convertido el secano en regadío hace que el valor de cada parcela de una

hectárea y cuarto se calcule ya en 3.000 pesetas, lo que supone en total las 160 hectáreas, muy cerca del medio millón de pesetas.

El año agrícola anterior, primero de explotación, solo se trabajaron 68 parcelas en las cuales se han cosechado unas 20.000 arrobas de pimiento que suponen una riqueza de más de setenta mil duros, además de una importante cantidad de tabaco, patatas, garbanzos, tomates, etc.

Sin ser la producción completa, se calcula que cada parcela ha producido unas 4.000 pesetas, cuya cifra se duplicará, al menos, cuando cada obrero beneficiario tenga en plena producción las dos parcelas.

Si guiendo a los trabajadores han llegado al campo los servicios sanitarios y de puericultura de Talayuela y de Jaraiz, respectivamente, los cuales tienen establecidas clínicas en plena vega y muy en breve se instalará una escuela nacional que funcionará de Marzo a Octubre, durante cuyos meses los obreros y sus familias permanecen allí.

Como complemento obligado de todo esto se creará un Coto Social de Previsión, en cuyas cartillas los colonos de «Mesilla», que al ser beneficiarios pierden su condición de obreros asalariados, impondrán el canon señalado para el aprovechamiento de las parcelas del Coto, el cual tendrá una extensión de 14.062 metros cuadrados, dividido en lotes de 218 metros cuadrados cada uno.

Estas imposiciones tendrán una bonificación especial del Estado y del Instituto Nacional de Previsión y aseguran a sus titulares pensiones de vejez y de invalidez y un capital herencia para sus familiares en caso de fallecimiento.

A grandes rasgos esta es la gran obra que realiza el pueblo de Aldeanueva de la Vera con un préstamo de 128.000 pesetas obtenido del Instituto Nacional de Previsión y la Caja Extremeña de Previsión Social, cuyos organismos tramitan actualmente una ampliación de préstamo de 45.000 de pesetas más con el mismo fin que el anterior.

Los Ingenieros de Madrid que estuvieron en la vega de «Mesilla» el domingo último quedaron complacidos de su visita, asegurando que esta transformación de cultivo es muy interesante en su aspecto social y que seguramente será tomada como modelo por otras provincias.

En la misma tarde del domingo se celebró en el pueblo un acto de propaganda preliminar para la creación del Coto Social de Previsión en el que intervinieron, explicando el significado y beneficios de esta institución de seguro social, los Ingenieros señores Lleó y Carrión y los señores Vega y Relea y Leal Ramos.

También los Inspectores de 1.ª Enseñanza de la provincia don Juvenal de Vega y don Antonio de la Cámara con el Ingeniero señor Lleó celebraron una reunión a la que asistieron las maestras y maestros nacionales de Aldeanueva y otros pueblos comarcanos, para tratar de la creación de Cotos escolares de previsión, como obra fundamental para preparar a las nuevas generaciones sobre un más amplio

La inauguración de las obras de la nueva cárcel

El martes pasado tuvo lugar la ceremonia de colocar la primera piedra en las obras de la nueva cárcel de Cáceres.

Esta obra, que venía gestándose hace largo tiempo, había sido gestionada en la época de las constituyentes (cuando había República) por nuestros camaradas diputados y por el Ayuntamiento en diversas ocasiones, con el fin de proporcionar trabajo.

Al acto de inauguración asistió el director general de Prisiones, el gobernador, los diputados por Cáceres, el alcalde camarada Antonio Canales, concejales y otras varias representaciones oficiales.

Fuó colocada la primera piedra, tocando la Banda municipal y pronunciándose discursos.

Nuestro camarada Canales, en su calidad de alcalde de la capital habló para manifestar el interés que se tomó por estas obras, en razón a que servirán para dar pan a muchos trabajadores cacereños.

Después, como fin de fiesta, se sirvió en el Ayuntamiento un vino de honor.

Los trabajos, según nos dicen, empezarán en la semana próxima.

El Mercantil
Café-Bar-Restaurant

EL MEJOR LOCAL DE CÁCERES—CALEFACCIÓN CENTRAL—SERVICIO ESMERADO DE RESTAURANT—SE SIRVEN BODAS Y BANQUETES—CAFÉ EXPRES

San Juan, 29 - Tel. 360

CÁCERES

Suscripción pro-presos

	Pesetas
Suma anterior.....	125 50
Isabel Expósito.....	25
José López Cuello.....	1
Niego Félix.....	1
Manuel Floriano.....	1
Teodoro Marín.....	1
Ladislao Sánchez.....	1
Santos Manzano (de Tejada).....	1
Apolinar Sánchez.....	2
Juan Falcón.....	1
Julia Tato.....	50
Cecilia Franco.....	50
Francisco Rodríguez Parra.....	1
Antonio Agúndez.....	1
Tirso González.....	1
Dalia González.....	1
José Criado.....	1
Adolfo de la Peña.....	1
Un simpatizante.....	2

Suma y sigue..... 143 75

Los donativos se reciben en la Secretaría del Comité de la Federación Local, Casa del Pueblo, Olmo, 9.

sentido de justicia social y espíritu de progreso común.

Merece plácemes la actuación del pueblo de Aldeanueva de la Vera por su fino sentido moderno para mejoramiento de las clases trabajadoras.

DAVID GONZALEZ

RUTAS DE ESPAÑA

GUIPUZCOA

La vacación parlamentaria me ha proporcionado la ocasión para visitar la región vasca. El rápido Madrid-Hendaya, va surcando durante toda la noche las montañas, cubiertas con las sábanas blancas de la nieve. La noche oculta a nuestra vista el paisaje, aviando con su misterio el deseo de contemplar lo ignorado.

Nace la mañana. La niebla va ascendiendo montaña arriba y en su ascensión lenta, va recorriendo el velo que ocultaba las figuras, los colores, la luz de un país nuevo. Ya puede alcanzar la vista el azul puro de un cielo limpio; ya puede recrearse en el verde claro de los valles cubiertos de sol y en los caminos plateados por la nieve; ya puede esconderse y recrearse en la quietud de una cañada, en la que crecen unos álamos en cuyas ramas esqueléticas se enredan los vellones de la niebla... Columnas de humo se elevan al espacio, cual si fuera el aliento de los explotados que se consumen en las fábricas que, ante la carencia de oxígeno corre ansioso a besar el aire puro de las montañas.

El monstruo de hierro ha calmado su vértigo. Hemos llegado a San Sebastián. Los camaradas del transporte nos esperan en la estación, y a su saludo queda enlazado el examen de la fuerza sindical y política del proletariado en esta región.

Atravesamos la ciudad—limpia y alegre—y la vista se escapa ansiosa a contemplar la inmensidad del mar... Allá, en la lejanía, se vislumbran los barcos pesqueros que regresan de darle el último adiós a los hermanos de Pasajes, que han encontrado la muerte entre los besos fatales de las olas. La noticia del naufragio toma cuerpo entre los pescadores, y éstos en señal de duelo, amarraron sus barcos y se dirigen a Pasajes, donde todos los pescadores tienden los negros crespones de un duelo de hermanos...

Aquí frente al mar, frente a las olas salvajes que se estrellan contra los paseos de la Ciudad, se hacen hondas reflexiones. Se respira intensamente para calmar y refrescar unos sentidos acostumbrados, tan sólo, a beber en la quietud de unas tierras sedientas, de las que ha desaparecido hace ya tiempo la alegría de vivir...

Es la noche. Los camaradas del transporte han organizado un acto de orientación sindical, al que asisten muchos compañeros y compañeras. Las palabras de los que intervinimos fusionaron, en uno sólo, los diversos pensamientos de los trabajadores. Los obreros vascos, como los de toda España están dispuestos a no dejarse vencer por el capitalismo.

En la mañana del domingo, mientras los compañeros del transporte celebran su Congreso provincial, me acompaña el camarada Alonso, secretario del Sindicato Metalúrgico, en una excursión por la Ciudad.

Tarde dominguera en Guipúzcoa, en la que los trabajadores se marchan a las campiñas, en cuyo recinto reina una alegría franca, reflejo sin duda, de que el paro y el hambre no les muerde tan en lo hondo como a los sectores proletarios de otras regiones de España.

Una juventud socialista invade con su entusiasmo la Ciudad, en la que se oye incesantemente la propaganda de la prensa obrera, la que realizará, en fecha próxima, la obra sublime de incorporar a los trabajadores de Guipúzcoa a los cuadros sindicales de la U. G. T. y en el área política del Partido Socialista.

LUIS ROMERO

San Sebastián.

Para el Sr. Gobernador

El domingo día 18 del pasado se personaron en ésta cinco números de la guardia civil y dos policías. Empezaron a cachear a la gente, pero con una diferencia tal, que solo eran cacheados los trabajadores y principalmente los socialistas. En vista de que no encontraron arma alguna, indignados por ello insultaban a los obreros.

Viendo los obreros que el cacheo era parcial porque a los «señoritos fascistas» que son los que tienen las pistolas no le tocaban un pelo, empezaron a protestar (y con razón). Un socialista dió un viva la República! y los beneméritos se agruparon en un rincón junto a la iglesia y echándose los fusiles a la cara, encañonaron a los trabajadores con ademán de hacer fuego. El que esto firma, se puso delante con los brazos en alto, clamando que no disparasen y desistieron de hacerlo. Pero cogieron a tres obreros y levantaron un atestado.

El día 20, también del pasado, se personaron en ésta otra vez las mismas autoridades y cogieron a seis obreros en dos coches y los llevaron ante un juez especial que reside en Coria.

Señor Gobernador: ¿Hay derecho a que por un viva a la República se quiera procesar a unos trabajadores? ¿No se puede decir viva la República? ¿Cómo hay que decir, viva el fascio?

Señor Gobernador: ¿Es que los «señoritos», enemigos de los trabajadores y del régimen, tienen derecho a chulapearse con la pistola en el bolsillo y no cachearlos, y a los trabajadores sí? Creo señor Gobernador que no existe ley ninguna para aplicar a unos y a otros no.

Pongan mano en estos desmanes si no se quiere que corra la sangre por los abusos que hacen, quienes al verse con un fusil en la mano creen que tienen derecho de ametrallar a los humildes trabajadores.

SERAFÍN FRANCO

San Martín de Trevejo.

Compañeros: No se os olvide que la Empresa Sage, nos negó el Teatro para celebrar un acto Socialista, el 17 de Noviembre, en vísperas de elecciones.

Para los afiliados al Retiro Obrero que cumplieron los 65 años en 1933

Por el Consejo de Patronato del Instituto Nacional de Previsión se ha acordado conceder una bonificación extraordinaria de cuatrocientas pesetas a cada uno de los trabajadores afiliados al retiro obrero obligatorio que hayan cumplido los 65 años en el pasado 1933.

Los que se encuentren en este caso en Extremadura han de justificar su existencia y edad enviando los correspondientes documentos a la Caja Extremeña de Previsión Social (Plaza Mayor, 30 Cáceres) por lo que una vez comprobada la inscripción del obrero en el régimen de retiro obrero obligatorio formará el oportuno expediente para el pago de las 400 pesetas que se satisfacen del Fondo de Recargos sobre herencias creado con ese fin y que podrán percibir los causahabientes de los fallecidos después del reparto aludido, que es el que se realiza del referido fondo creado para aumentar los beneficios del retiro obrero en favor de los trabajadores que cuando se implantó tenían más de 45 años.

Según nuestras noticias, el referido beneficio alcanza a 97 obreros más que en el año anterior; pues en el año pasado fueron 266 los que percibieron la mencionada bonificación y ahora tienen derecho a ella 363 entre los que se repartirán más de veintinueve mil duros, 145.200 pesetas.

Aunque sabemos que la Caja Extremeña avisa a cada uno de los obreros (y a los respectivos patronos) que según los datos de su afiliación cumplieron los 65 años en el pasado año, recomendamos a todos los trabajadores adviertan a cuantos compañeros puedan tener derecho al expresado beneficio por figurar en el retiro obrero y haber cumplido los 65 años que presenten sus documentos en la Caja Extremeña, pues ocurre algunas veces que hay error en la afiliación del obrero por haberse inscrito con menor edad de la que realmente tiene y tal error queda rectificado en cuanto se presente la certificación que acredite el nacimiento del individuo.

¡Labradores! ¡Ganaderos!

MOLED LOS PIENSOS PARA VUESTROS GANADOS, EN EL MOLINO DE

JACINTO HERRERO

TALLER MECÁNICO
SERRERÍA PARA MADERAS
VENTA DE HARINAS
Carretera de Medellín
(junto a la Estación Ferrera)

¡Trabajadores! ¿Queréis poseer casa propia, higiénica y confortable?... Ingresad inmediatamente en la Cooperativa Española de Casas Baratas "Pablo Iglesias"

Federación Provincial de Juventudes Socialistas de Cáceres

A todos los afiliados de la provincia

Con fecha del pasado mes de Diciembre recibirían las Juventudes Socialistas de la provincia una circular en la que se daban detalles de la labor que habían de realizar para que nuestra Federación entrara en una fase de normalidad, que hasta aquí no había conocido.

Lo cierto es que pasado algún tiempo son bastantes las Juventudes que no han contestado todavía y esto como supondrán los camaradas es un gran perjuicio para la marcha administrativa de nuestra Federación de Juventudes. Como en los presentes momentos debemos hacer alarde de organización y actividad, y además que este alarde sea real y positivo, la Comisión Ejecutiva de la Federación Provincial de Juventudes Socialistas de esta provincia tiene la obligación de velar porque todos los compañeros estén advertidos de la situación que se nos crea y el ambiente en que se nos quiere envolver por nuestros enemigos de clase, para estar en defensiva de este estado de cosas, y al ser posible en ofensiva, llamamos la atención de todas las Juventudes conminándolas a que en todo momento—especialmente en el actual—tengan un sentido claro de la situación a que antes hacemos mención.

Para conseguir lo anteriormente expuesto es imprescindible que todos los camaradas y todas las Juventudes den muestra de entusiasmo y disposición de ánimo para la lucha contra el enemigo, que es numerosísimo y fuerte y más audaz de lo que puedan suponer algunos camaradas.

Las circunstancias por que atraviesa el proletariado cacereño son, aparte lo insostenible e impropio, críticas y peligrosas para la existencia de lo que con tanto sacrificio y desvelo fué creado, la organización obrera y socialista. Para contener el ataque a nuestras organizaciones nos basta el que todos absolutamente todos, compañeros y sindicatos tengan la necesaria firmeza de convicción para salir airoso de la pelea, y con esta convicción de fé en el ideal el triunfo no se nos puede regatear.

¡Compañeros, es necesario que todos pongamos de nuestra parte lo que en nuestras manos tengamos! ¡Por la Organización obrera y socialista todos nuestros medios materiales o morales!

Nota.—Deben las Juventudes, que no lo hayan hecho, enviar la cotización corres-

FEDERACION PROVINCIAL

Administración y correspondencia

Plasencia.—Leopoldo Heras: En el escrutinio para ese Jurado Mixto, triunfó la candidatura nuestra y un efectivo y un suplente de Torrejón.

Torrejón.—Federación Local: Han sido proclamados vocales del Jurado Mixto de Plasencia, los compañeros Gazapo y Bueso, efectivo y suplente respectivamente, junto con la candidatura nuestra. Almorán.—La Protección: No hubo conciliación.

Zarza la Mayor.—Félix Pérez: Id. id. Zorita.—Domingo Chamorro: Id. id. Mijadas.—U. G. T.: Entregada la carta a Romero.

Santa Cruz de la Sierra.—Colonos y Aparceros: Recibida la vuestra, no se ha recibido el giro; hoy escribo a la invencible.

Trujillo.—Federación Local: No hubo conciliación. Transmitida la queja sobre el precio del pan. Aunque ese el autorizado, en ese pueblo no hay razón. Dirigiros a ese Ayuntamiento para que haga lo que éste, según lo convenido con el gobernador, en presencia de Bermudo, y ese alcalde.

Herrera de Alcántara.—Pedro Carretero: El gobernador se ha dirigido a la Diputación para que se activen las obras del camino de Herrera con Cedillo.

Villanueva de la Vera.—Agrupación Socialista: El gobernador ha enviado una comunicación a ese alcalde para que informe si son ciertas las quejas que dáis en vuestra carta.

Torrejón de los Angeles.—La Unión: Recibida la vuestra, hay que tener fe y constancia, que la constancia es la madre del triunfo.

Campillo de Deleitosa.—El Progreso: Sobre el reparto de utilidades, si está ya aprobado por la Hacienda, nada se puede hacer; si no está aprobado y lo cobran denunciario al gobernador, acompañando recibos ilegales, hay que saber esperar, mandad 1'50 que puse yo en la instancia.

Huélagas.—La Firmeza: Recibido el el giro anunciado. Sobre el monte de la Dehesa, haced denuncia al gobernador para que la mande a la Oficina de Montes.

Jaraiz de la Vera.—F. Portalatin: Entregada carta a Granada para que hable con el ingeniero.

Navalvillar de Ibor.—Entregada instancia en la Diputación Provincial.

Grimaldo.—Sociedad Obrera: Nos dicen que ya está resuelto el asunto de labores vuestro.

Romangordo.—Sociedad Obrera: Nos dice el gobernador que se han ratificado las órdenes oportuna para que en la finca «El Gato» se respete el derecho a la labor de los que la tienen y en la misma proporción que el año pasado.

Farmacia y Droguería

DE

Luciano Escribano Lozano

Productos y preparaciones farmacéuticas especializadas.—Droguería farmacéutica, química e industrial

PLAZA MAYOR, 40

GABRIEL Y GALAN, 2

TELEFONO, 245 CÁCERES

pendiente al trimestre último, indicando además el número de carnets que necesitan para los afiliados. Todos los giros deben venir a nombre del camarada tesorero de la Federación Provincial de Juventudes Socialistas de Cáceres, calle Olmo, número 9

Por la Comisión Ejecutiva.—El Presidente, Luis Romero Solano.—El Secretario, J. Franco Ramos.

En pro del diario "UNIÓN Y TRABAJO"

Relacionado con la idea de convertir en diario este valiente semanario, hemos recibido las adhesiones que se detallan a continuación:

Suscripciones de anticipos reintegrables y que han hecho ya el giro

	Pesetas
Suma anterior.....	50 00
Cáceres.—Oficiales Albañiles.....	25 00
Suma y sigue.....	75 00

Suscripciones por un año

Suma anterior.....	50 00
Casatejada.—Agrupación Socialista.....	25 00
Cáceres.—Peones Profesionales.....	25 00
Federación Provincial de Auxiliares de Farmacia.....	25 00
Suma y sigue.....	125 00

Donativo

Cáceres.—Peones Profesionales.....	25 00
------------------------------------	-------

Adheridos

Pescueza.—Salvador Rodríguez.

A fin de que los suscriptores que no hayan recibido los Boletines, puedan rellenarlos, los publicamos a continuación:

Boletín de suscripción al diario "UNIÓN Y TRABAJO"

ÓRGANO DE LA CASA DEL PUEBLO DE CÁCERES

..... que vive
 en calle número
 se suscribe al periódico por un año (1).
 a de de 1934.
 (Firma)

(1) La suscripción por un año es de 25 pesetas y los pagos son adelantados.

BOLETIN DE ANTICIPOS REINTEGRABLES PARA EL DIARIO "UNION Y TRABAJO"

ÓRGANO DE LA CASA DEL PUEBLO DE CÁCERES

..... que vive
 en calle número
 se suscribe con la cantidad de
 Pesetas, importe de (1) anticipos reintegrables.
 a de de 1934.
 (Firma)

(1) Los anticipos reintegrables, son de 25 pesetas cada uno.

NOTA.—Las suscripciones o los anticipos reintegrables, acompañados de los giros, se remitirán a nombre del administrador de UNIÓN Y TRABAJO, compañero Francisco Rodríguez Parra, Olmo, 9.—Casa del Pueblo. Cáceres.

NUEVA PUBLICACIÓN

El día 27 de Febrero anterior ha empezado a publicarse en Cáceres la revista «Crónica Extremeña de Previsión Social».

La nueva publicación, que tiene en su factura tonalidades muy típicas, está dedicada a la divulgación de temas de seguro y previsión, como órgano que es de la Caja Extremeña, y en este orden no dudamos que ha de realizar una importante labor.

Deseamos al nuevo colega éxito en la obra que viene a realizar.

ACTOS CIVILES

Villasbuenas de Gata

El sábado 17 del pasado, a las once de la mañana, fué inscrito en el Registro Civil el niño Marcial Marín, hijo de nuestro camarada Herminio Marín, siendo padrinos los camaradas Emilia Gómez y Marcial Marín, secretario de esta Sociedad Obrera.

Se celebró un ágape, haciendo uso de la palabra el compañero Marín, que fué muy aplaudido.

DEL MOMENTO AUSTRIA-ESPAÑA

La prensa diaria nos trae noticias de la viril protesta de la social democracia austriaca ante el insólito atropello cometido por Dollfus al disolver su partido.

¿Qué enseñanzas nos da este movimiento a los socialistas españoles? Muchas. La gestación y el desarrollo posiblemente han de ser idénticos en ambos países. La traición de los que fueron colaboradores del Socialismo, ha dado paso al avance reaccionario.

Si la viril demostración de fuerzas de ahora la hubieran hecho los camaradas austriacos al disolverles sus organizaciones armadas, ¿tendrían que librar en estos momentos una lucha tan encarnizada? Seguramente no.

Allí los cristianos sociales, inspirados desde el Vaticano al igual que los populistas de aquí, son los que han dictado la determinación ministerial. Allí los demagogos se han quitado la careta; aquí todavía aguardan el momento propicio, la coyuntura adecuada para declararnos fuera de la ley, con el beneplácito de la política eufórica de los letrouxistas. ¿Que viene la guerra? Bueno, ¿y qué?, se preguntan. Por la causa cristiana, que es la de los burgueses, todo se hace: el crimen la desolación... No se acuerdan del «Nomatar» de los mandamientos. Bien nos decía Marx:

«El socialismo cristiano no es más que el agua bendita con la cual el sacerdote santifica los odios de la aristocracia».

Allí a los que realizaron improba y meritísima labor municipal en Viena, se les trata de aniquilar; aquí a los que hicieron una legislación social humana, también se les trata de destruir.

¡Las ideas sanas no mueren con las guerras civiles; quedarán abatidos sus defensores, pero ellas prenderán en nuevos corazones que aviven la llama combatida hasta el triunfo!

Esos movimientos del cristianismo social austriaco, al igual que el jesuítico del cerco por hambre en España, movimientos de nerviosismo criminal, son la demostración más palpitable del vigoroso latir de las ideas emancipadoras del obrero.

¡Gran potencialidad, gran hombría, la de los socialistas austriacos! «Estamos dispuestos a morir matando y, antes que dejarnos aplastar, a volar la ciudad». Esa es la dialéctica que también se nos impone a nosotros, los españoles, si no queremos que el proletariado europeo nos diga lo que al rey moro, su madre: «Llora ahora como niño lo que no supiste defender como hombre».

ESTEBAN TORNERO

La vida pública ha de ser espejo de la privada y las dos rectas y austeras, para que un hombre pueda ser tenido por honorable.

A. CANALES

VIDA OBRERA

CONVOCATORIAS Y AVISOS DE LAS SECCIONES

Asociación Femenina de Profesionales y Oficios Varios

Esta Directiva cita a todas sus compañeras a Junta general extraordinaria para el lunes día 5 de Marzo a las siete de la noche. Se ruega la puntual asistencia por ser asuntos de interés.—La Directiva.

Peones Albañiles Profesionales

Se cita al compañero Juan Durán Paz, para que se pase por esta Secretaría el jueves próximo.—La Directiva.

Juan Guillén Moreno

Agente de Negocios Representaciones de Ayuntamientos AFUERAS DE SAN BLAS CACERES

Peones en general

Se pone en conocimiento de todos los compañeros que estén parados se pasen por esta Secretaría a apuntarse todos los días laborables.

Se cita a Junta general extraordinaria para el lunes día 5 del corriente, a las seis y media en primera convocatoria y a las siete en segunda; se recomienda la puntual asistencia por ser asunto de interés. Se pasará lista y el compañero que falte sin justificar la causa, se le impondrá el correctivo acordado.—La Directiva.

Obreros Agricultores

Esta Sociedad celebrará Junta general extraordinaria el día 6 a las siete en primera convocatoria y a las siete y media en segunda. Se ruega la puntual asistencia, ya que se pasará lista.—La Directiva.

Obreros panaderos

Se cita a Junta general extraordinaria a todos los asociados para el día 7 de Marzo a las 8 de la noche, rogándoles la puntual asistencia y advirtiéndoles a todos que al que falte sin causa justificada le será impuesto el correctivo acordado.

También se pone en conocimiento que desde el día 14 de Marzo se celebrarán las Juntas directivas los miércoles a las ocho de la noche.—La Directiva.

BARBERÍA

DE HERMENEGILDO GONZALEZ PRACTICANTE Casas Baratas Cáceres

Sindicato Minero

Se cita al compañero Francisco Ayala Pérez para que se presente en esta sección el jueves 8 del corriente.—La Directiva.

Obreros y Empleados Municipales

Se convoca para el lunes próximo a las ocho de la noche a los visitantes de enfermos de esta sociedad, recomendándoles no dejen de presentarse en esta secretaria el mencionado día y hora.

Con arreglo al acuerdo tomado en junta general, a partir del 1.º de marzo quedan dados de baja los afiliados que

adeuden en esta fecha más de ocho cupones.—La Directiva.

Elanistas y Carpinteros
 Para el miércoles 7 del corriente a las siete y media de la noche se cita al compañero Ramón Basanta, a fin de solventar asuntos de interés.—La Directiva.

Zapateros y similares

Se pone en conocimiento de todos los asociados que el que se encuentre al descubierto de más de 4 cupones se presentará el próximo jueves día 8 en esta secretaria, advirtiéndole que el que no se presente será dado de baja sin más aviso.

También se cita para el mismo día al compañero tesorero a las siete y media de la noche.—La Directiva.

«La Redentora» (obreros en Cal)

Esta Sociedad convoca a todos los afiliados que pertenecen a la Casa del Pueblo y sean barrenadores, o se dediquen a la extracción de piedra, ya sea liza, para la edificación o para obras de carretera, para el día 6 del actual a las siete de la noche.

Por ser de gran interés se les ruega a todos la asistencia.—La Directiva.

RELOJES ECONOMICOS

Gran taller de composturas Gafas y lentes de todas clases Relojería de Aluppez MORET, 14 — CÁCERES

MUJER PROLETARIA

Tú que diariamente tienes que abandonar el camastro que tienes por lecho, a causa del insomnio que produce en tu organismo la mala alimentación: Tú que en días próximos a tu alumbramiento, cuando la mujer necesita más cuidados y reposo tienes que marchar para el lavadero con los pies encharcados, con las manos ateridas de frío, a quitar babas mal retribuidas: Tú, trabajadora, que por un mezcquino jornal te arrastras por esos olivares apañando aceitunas para el señorito: Rebélate contra tu explotación; ingresa en la Asociación Femenina de esta Casa del Pueblo. Ponte al lado de tus hermanos los trabajadores que se organizan para ver realizadas sus reivindicaciones

Y tú, obrerita del taller, que pasas velada tras velada a la luz de una bombilla, en talleres insalubres, donde día a día vas perdiendo tu salud, física y moral, por unos escasos céntimos de jornal, únete a tus hermanas de clase; ingresa en la Asociación Femenina donde aprenderás los derechos que como trabajadora te corresponden; no te avergüences de pisar la Casa del Pueblo que en ella te esperan muchas mujeres que están dispuestas a luchar por la emancipación del proletariado.

ISABEL EXPOSITO

TIP. DE GARCÍA FLORIANO